生活讀書兩得意 大陸學生在成大沒有鄉愁
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【台 南訊】大陸學生在成功大學的日子，生活讀書兩得意，沒有離鄉背景的鄉愁，有的是初識的驚奇與孰識後的喜悅。北京大學中文系碩二李國春說，成功大學跟大陸差 異性不大，除飲食費用較高，交通、衣服的消費甚至比大陸還便宜，倒是成大校園綠意綿綿，藝術品林立，處處蘊藏著一股濃濃的人文氣息，令人印象深刻。尤其開 放的學風及多元的學習環境更是讓人處處驚喜。 

北京大學中文系碩二李國春等八位來 自大陸不同學校的大陸學生，與新聞中心副主任李金駿簡單的午餐便當訪談，侃侃而談在成功大學一個月來的成大學習經驗及台灣印象，並就從兩岸高等教育的特 色、兩岸學生學習態度與環境、以及日常生活、飲食的差異等議題廣泛交換意見，與會的大陸學生們都相當健談，讓人見識到大陸新一代學生爽朗、活潑的一面。同 時，在他們身上也看到勇於承擔責任的態度。 

以第一名成績申請進入成大材料系就讀的四川大學材料系學生馮立麗表示，大陸學生大學畢業除暸想到國外留學外就 想就業賺錢，於是乎在大學時便格外的努力認真，以為留學或就業作準備，總覺得壓力很重，然而台灣的學生可能是還要上研究所升造，沒有就業的迫切性，課業及生活顯得很悠閒，台灣學生參加社團活動相當熱烈，大陸學生則比較少。 

馮 立麗坦承，當初準備來台讀書時，便把成大視為唯一的選擇，抱持著非成大不去的想法，如今如願以償心裡格外興奮，事實上成大總總的好讓我感覺沒有白來。東南 大學會計系張夢澄選擇成大一方面是來台灣讀大學也想認識真正的台灣，因為成大位在南台灣，是台灣文化的發源地。清華大學中文系的鄧琦則感覺成大不僅校園非 常美，也是文化氛圍非常濃厚的學校。 

同是新一代年輕人、同是少子化後的家中寵 兒，但生長環境的差異性，台灣學生自在悠閒與大陸學生認真拚勁，形成明顯對比。倒是台式民主與多元文化生活及友善熱情，讓大陸學生印象深刻，大陸學生普遍 覺得台灣學生面對於未來輕鬆以對，不似大陸學生有就業的使命感，但成大學生專注在自己專業的學習，積極參予許多社團活動十分羨慕。對於台南的生活節奏緩 慢，北京科技大學材料系李蕊忍不住說，「在成大生活感覺特別愜意、怡然� 蛘o，特別適宜人類居住」。 

被問到為何選擇成大，四川大學材料系學生馮立麗 強調，成功大學在工程與材料領域的表現特別出色，均名列世界全一百名以內。經過層層的甄試，最後以綜合成績第一名順利來到成大，心情相當驕傲。東南大學會 計系張夢澄說，「成大也是世界大學排名很靠前的學校，我想了解兩岸大學在教育理念上有何不同，進入好的大學更能體現台灣高等教育的作為」。 

吉林大學工設系吳碩麟會強調選擇成大主因是成大工設系對自己吸引力很大，也知道成大規劃與設計學院曾獲美國Business Week選為全世界最佳60個 設計學校之一，吳碩麟表示，在成大工設系上課氣氛非常活潑，也接觸到幾位具備業界經驗的教授，上課時非常強調實用性，這是難得的學習經驗。山東大學電機系 蔣睿知道成大電機系特別突出，他說，來這半個月，感覺對自己看世界的眼光和未來人生規劃確實有挺大的改變，成大電機系同學都很拼命的學習，我看到的也確實 是這樣。 

在學習態度上，大陸學生普遍認為台灣同學比較隨意，如果上課遇有不懂的 地方， 會立即向老師提出問題，尤其是不用起立，大陸學生則很拘謹，發言時會害怕打斷教授上課。此外，大陸學生也普遍認為成大學生善於規劃時間，在課業與社團都能 兼顧，把自己的生活打點的井然有序。北京科技大學李蕊認為大陸學生可能因為做什麼都要看成績，所以對社團的事都不太盡心，即使參加社團也是為了爭取當幹部 為自己加點分，絕對沒有成大同學這麼有熱情去幹。 

生活消費方面，大陸學生幾乎異口同聲指出，最明顯就是吃飯比較貴，但質、量較精美，書籍、雜誌也比大陸貴上兩到三倍，挺不能承受。不過，如果以薪資所得與民生消費而言，「消費力差不多」。相對的「交通很便宜、出入很方便」「衣服類也很便宜」。 

大陸學生到成功大學就讀從94學年度就開始，每年約有四、五十名學生，歷年來累計有３３２位。他們分別來自北京大學、大連理工大學、復旦大學、中山大學、吉林大學、山東大學、北京科技大學、浙江大學、天津大學、清華大學、南開大學、上海交通大學、廈門大學、南京大學、東南大學、四川大學、同濟大學、等17所大陸重點學校。 

參加午餐便當約會的大陸學生有北京大學中文系碩士二年級李國春、四川大學材料系馮立麗、東南大學會計系張夢澄、清華大學中文系的鄧琦、北京科技大學材料系李蕊、吉林大學工設系吳碩麟、山東大學電機系蔣睿、南京大學化學系馬路遙。
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